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1. Aufgabe (4 Punkte)
Bestimmen Sie die Lösungen folgender Differentialgleichungen und geben Sie je-
weils das maximale Lösungs-Intervall an.1

(a) x′(t) = ax(t)
t

, x(1) = 1 für a ∈ Z.

(b) x′(t) = x(t)
t

+ t2, x(1) = 2. Tipp: Ansatz x(t) = f(t)t

(c) x′(t) =

√
2−x(t)2
x(t)

, x(0) = 1. Tipp: Umformen und y(t) = 2− x(t)2 substituie-
ren.

2. Aufgabe (4 Punkte)
Für a, b ∈ R mit a < b sei h : [a; b] → R eine differenzierbare Funktion. Man
nehme an, dass ein ω ∈ R existiere mit h′(t) ≤ ωh(t) für alle t ∈ [a; b]. Zeigen
Sie, dass

h(t) ≤ h(a)eω(t−a)

für alle t ∈ [a; b] gilt.

(Hinweis: Betrachten Sie die Funktion t 7→ h(t)e−ωt.)

3. Aufgabe (4 Punkte)
Sei f : R× Rn → Rn eine lokal Orts-Lipschitz-stetige und stetige Abbildung mit

f(−t, x) = −f(t, x)

für alle (t, x) ∈ R×Rn. Für ein T ∈ (0;∞) sei ϕ : (−T ;T )→ Rn eine Lösung der
Differentialgleichung ϕ′(t) = f(t, ϕ(t)). Zeigen Sie, dass

ϕ(−t) = ϕ(t)

für alle t ∈ (−T ;T ) gilt.

(Hinweis: Betrachten Sie die Abbildung t 7→ ϕ(−t).)

Bitte wenden
1Wenn eine Aufgabe in dieser Form gestellt ist, müssen Sie immer begründen, wieso es keine

weiteren Lösungen gibt.



4. Aufgabe (4 Punkte)
Für α ∈ R\{0, 1}, ein offenes Intervall I ⊂ R und stetige Funktionen g, h : I → R
betrachten wir die Differentialgleichung

ϕ′(t) = g(t) · ϕ(t) + h(t) · ϕ(t)α

auf I, wobei ϕ(t) > 0 vorausgesetzt wird.

(a) Zeigen Sie, dass eine positive Funktion ϕ genau dann eine Lösung dieser
Differentialgleichung ist, wenn die Funktion ψ := ϕ1−α die Differentialglei-
chung

ψ′(t) = (1− α)(g(t) · ψ(t) + h(t))

löst.

(b) Bestimmen Sie eine positive Lösung der Differentialgleichung x′ = x
3t

+ tx4

mit x(1) = 1.


